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RECUPERACIÓ SETEMBRE 2018    
FÍSICA I QUÍMICA 4t ESO

NOM I COGNOMS:
PROFESSORS: SERGI ROFES I ESTHER CASTELLÓ
Unitats que entren a la recuperació:
UD1: LA RECERCA CIENTÍFICA
UD2: L’ESTRUCTURA DE LA MATÈRIA
UD3: LA TAULA PERIÒDICA
UD4: L’ENLLAÇ QUÍMIC
UD5: FORMULACIÓ INORGÀNICA
UD6: LES REACCIONS QUÍMIQUES
UD7: EL MOVIMENT
UD8: LES FORCES

RELACIÓ DE TASQUES ENCOMANADES PER A LA RECUPERACIO DE FÍSICA I QUÍMICA DE 4t D’ESO:
1-Realització dels exercicis del dossier de recuperació. Aquest dossier s’ha d’entregar el dia de l’examen de recuperació. La no presentació comportarà un 0 en la valoració d’aquest apartat.
2-Prova escrita que consistirà en preguntes similars als dels exercicis del dossier de recuperació treballat durant l’estiu.

Criteris de Recuperació:
La nota final de la recuperació es calcularà d’acord amb els següents apartats:
[bookmark: _GoBack]- La presentació i correcció del dossier de recuperació. 40 %
- El resultat de la prova escrita. 60 %.
AQUEST FULL




DOSSIER DE RECUPERACIÓ

UD 1. LA RECERCA CIENTÍFICA

Recorda els conceptes de:
El mètode científic: passos
Magnituds fonamentals i derivades
Sistema Internacional d’Unitats
Error absolut i error relatiu
Exactitud i precisió
Xifres significatives
Anàlisi de dades experimentals

EXERCICIS:

Esmenta els diferents passos del mètode científic.
a.
b.
c.
d.
e.
f.

Expressa els següents nombres en notació científica.
	0,0176622
	
	0,0024
	

	0,323
	
	0,00016327
	

	0,04295
	
	0,00457979
	

	0,214656
	
	0,0007
	

	0,007696508
	
	6,3095
	

	0,000000007
	
	0,018761
	

	0,077
	
	0,000021
	



Digues quin valor ha de tenir N perquè es verifiqui la igualtat en cada cas:
	3570000=3,57x10N
	N=
	0,000083=8,3x10N
	N=

	157,4=1,57x10N
	N=
	0,00129=1,29x10N
	N=

	14700=1,47X10N
	N=
	0,0003=3x10N
	N=






Escriu la unitat de les següents magnituds en el SI:
	Massa
	
	Longitud
	

	Velocitat
	
	Volum
	

	Superfície
	
	Temperatura
	

	Temps
	
	Intensitat de corrent
	



Realitza els següents canvis d’unitat emprant factors de conversió.
0,65 dag a mg


8500 mL a m3


140 cm2 a km2


2,5 anys a h


90 m/s a km/h


30 kg/m3 a g/dm3


Arrodoneix els nombres següents a les unitats indicades.
	Nombre
	Arrodoneix a:
	Resultat

	0,546
	Dècimes
	

	5,098
	Centèsimes
	

	0,93735
	Mil·lèsimes
	

	4,983
	Dècimes
	

	0,095
	Centèsimes
	




Calcula l’error absolut i l’error relatiu d’aquests tres valors, sabent que la mitjana és el valor exacte.
9,5 s; 9,2 s; 8,7 s





Representa gràficament els següents resultats obtinguts per una científica en un experiment i assenyala la relació que hi ha entre les dues magnituds (si és funció directa, inversa o quadràtica).

	v (m/s)
	150
	75
	50
	30

	t (S)
	2
	4
	6
	10




[image: ]



Explica amb les teves pròpies paraules el significa d’exactitud i precisió.






UD 2. L’ESTRUCTURA DE LA MATÈRIA

Recorda els conceptes de:
Àtoms i molècules
Ions
Nomenclatura
Estructura de l’àtom
Nombre atòmic i nombre màssic
La distribució dels electrons en capes
Nivells d’energia
Configuració electrònica
Electrons de valència

EXERCICIS:

Completa el quadre següent:
	Nom
	Símbol
	N.atòmic
	N.màssic
	Nº protons
	Nº electrons
	Nº neutrons

	Heli
	
	
	4
	
	2
	

	Oxigen
	
	
	
	8
	
	9

	Potassi
	
	19
	39
	
	
	

	Brom
	
	
	80
	
	
	45

	Or
	
	79
	
	
	
	119


	


Completa la taula:
	Element
	Z
	Conf.electrònica
	Grup
	Periode
	e- valència

	Be
	4
	
	
	
	

	C
	6
	
	
	
	

	F
	9
	
	
	
	

	Si
	14
	
	
	
	

	S
	16
	
	
	
	

	K
	19
	
	
	
	




Un ió X- té la configuració electrònica següent: (2,8,8)
a) Quin nombre atòmic té?
b) A quin període i grup pertany?
c) Raona si té caràcter metàl·lic o no metàl·lic.


Explica per què es formen els següents ions: Ca2+, Se2-, Cl-.


UD 3. LA TAULA PERIÒDICA
Estructura de la taula periòdica
Períodes
Grups
Propietats periòdiques dels elements
Mida dels àtoms
Gasos nobles
Metalls i no-metalls

EXERCICIS:

Quins dels elements següents: carboni, liti, sofre, estronci i bor, tenen propietats químiques semblants al calci? Per què? Quina característica comuna tenen tots els elements anomenats gasos nobles?

Completa les frases següents:
a) Els elements estan ordenats en la taula periòdica segons el seu  ________________ que indica el nombre de ______________ en el nucli.

b) La unió covalent implica ______________  electrons.

c) Els elements alcalins tendeixen a _______________ amb facilitat un electró, convertint-se en ______________  .

d) Els gasos nobles no ________________ ni capten _______________ amb facilitat. Tenen _______________ electrons en l’última capa, la qual cosa els proporciona una gran _________________ .

e) Els elements del grup 16 reben el nom de _________________.

f) El Na, Mg i el Al pertanyen a un mateix ______________.


Ordena els elements següents per ordre creixent de grandària i explica el per què:
Sodi - Manganés - Beril·li - Oxigen - Brom


UD 4. L’ENLLAÇ QUÍMIC

Recorda els conceptes de:
Enllaç iònic (M-NM)
Enllaç covalent (NM-NM)
Enllaç metàl·lic (M)
Substàncies que resulten dels diferents enllaços i les seves propietats
Àtoms aïllats
Substàncies moleculars
Cristalls
Cristalls iònics
Cristalls covalents
Cristalls metàl·lics

EXERCICIS:

Quin tipus de compost formaran el magnesi (Z=12) i el fluor (Z=9) quan s’uneixen? Quina serà la fórmula del compost?



Descobreix els errors de les fórmules següents:
	a) CaCl
	b) KI2
	c) NaBr4
	d) Ba2S3


Indica el tipus d’enllaç que hi ha entre els àtoms i també la fórmula final:
	a) Be i I
	b) O i O
	c) C i O
	d) Na i Cl


Representa mitjançant diagrames de Lewis les molècules següents:
	a) H2O
	b) CO2
	c) N2
	d) CH3CHO


Tenim tres substàncies: A, B i C. A partir de les dades recollides a la taula següent, identifica a quin tipus de substància correspon cadascuna d’elles:

	Substància
	Estat a temperatura ambient
	Solubilitat en aigua
	Conductivitat elèctrica

	A
	Gas, líquid o sòlid, de punt de fusió baix
	Molt variable
	No

	B
	Sòlid
	Insoluble
	Sí

	C
	Sòlid
	Soluble
	Sí (fos)




UD 5. FORMULACIÓ INORGÀNICA

Recorda que has de saber formular:
Òxids i peròxids
Combinacions binàries amb l’hidrogen (hidrurs i halurs)
Sals binàries
Hidròxids

EXERCICIS:

Anomena els compostos següents:
a) CuO					b) Au2O3

	c) CBr4					d) LiOH

	e) FeCl3					f) Cl2O3

	g) SO2				          h) Sr(OH)2	

	i) HgO						j) Cr2O3

	k) NiH2					l) AgOH

	m) NH3					n) BF3

	o) HCl						p) KCl

	q) MgS					r) Fe2S3

	s) PH3						t) CaH2

	u) PbO2					v) CoO

	

Formula:
a) clorur de magnesi  			b) bromur de platí (IV)

	c) selenur de ferro (II)			d) sulfur de bari

	e) òxid d’estany (IV)			f) metà

	g) sulfur d’hidrogen				h) hidròxid de magnesi

	i) clorur d’argent				j) trihidrur d’arsènic

	k) òxid de níquel (III)			l) sulfur d’alumini

	m) nitrur de bor				n) amoníac

	o) disulfur de carboni			p) àcid bromhídric

	q) fluorur de magnesi			r) hidròxid d’estany (II)

	s) òxid d’or (I)				t) triòxid de tel·luri

	u) iodur d’hidrogen				v) hidrur d’estronci


UD 6. LES REACCIONS QUÍMIQUES

Recorda els conceptes de:
Equació química
Tipus de reaccions
De descomposició
De formació
De desplaçament
De doble desplaçament
Reacció de combustió
Massa atòmica relativa i massa molecular relativa
Mesura de la massa de les substàncies: el mol
Volum molar

Equacions:
1 mol = Ar/Mr grams
1 mol = 6,023·1023 partícules 
En gasos ideals a 0ºC i 1 atm → 1 mol = 22,4L 
En gasos ideals a 0ªC i 105 Pa → 1 mol = 22,7L


EXERCICIS:


Ajusta les equacions químiques següents i digues de quin tipus són (combinació, descomposició, desplaçament o doble desplaçament):					
	a)    C3H8  +    O2   [image: ]	CO2  +    H2O

	b)    Fe  +    O2     [image: ]     Fe2O3

	c)    NH3  +    O2      [image: ]    NO  +    H2O

	d)    Al  + Fe2O3	    	Fe  +    Al2O3
	
	e)    CaCO3  +    HCl          CaCl2  +    CO2  +  H2O

	f)    C6H6  +    O2          CO2  +    H2O

	g)    HNO3  +    Ca(OH)2          Ca(NO3)2  +     H2O

	h)    FeS2  +    O2            Fe2O3  +    SO2

	i)     H3PO4  +     NaOH          Na3PO4  +    H2O

	j)    CaH2  +    H2O    [image: ]      Ca(OH)2  +      H2


Calcula la massa de les quantitats següents:
2 mols d’oxigen molecular

3 mols d’àtoms de ferro

4 mols de metà

1,8 . 1024 molècules de iode

3 . 1024 molècules de diòxid de carboni.



Esbrina el nombre total de partícules (àtoms o molècules) continguts en les quantitats següents:
1 tona d’alumini

0,5 kg de clorur de sodi

1 g d’or 

200 ml d’aigua

10 mols de nitrogen molecular


UD 7. EL MOVIMENT

Recorda els conceptes de:
Posició, desplaçament, velocitat i acceleració
MRU
MRUA
Gràfics MRU i MRUA
Caiguda lliure
Trobades


Equacions:
MRU: [image: ]

MRUA: 
Caiguda lliure:     [image: ]


EXERCICIS:

Quin desplaçament fa en 12 s un cotxe que es mou amb una velocitat constant de 80 km/h? 


Dibuixa els gràfics velocitat-temps i posició-temps, des de t = 0 fins a t = 10 s, d'un mòbil que es mou d'esquerra a dreta i va a una velocitat constant de 8 m/s, si a l'instant inicial passa pel punt xo= 200 m.


Un mòbil que té un moviment rectilini uniforme tarda 40 s a desplaçar-se de la posició xo = 200 m fins a la posició x = 600 m.
a) Calcula la seva velocitat. En quin sentit es desplaça?
b) Escriu l'equació de moviment.


El gràfic posició-temps corresponent a un ciclista que va a fer un encàrrec és:
[image: ptpro10pro]

Digues quin tipus de moviment té en cada un dels trams i calcula la velocitat a cada tram.


Calcula l'acceleració d'un cotxe que té un moviment rectilini uniformement accelerat sabent que en 8 s passa de 70 km/h a 110 km/h.


Dibuixa els gràfics velocitat-temps i posició-temps, des de t = 0 fins a t = 10 s, d'un cotxe que ha sortit del repòs i es mou en línia recta amb una acceleració constant de 5 m/s².


Un mòbil que parteix del repòs, es mou amb una acceleració constant de 6 m/s². Quant de temps trigarà a recórrer 100 m? Quant valdrà la seva velocitat quan hagi fet aquests 100 m?


Es deixa caure un objecte des d'una altura de 20 m. Calcula el temps que tarda a caure i la velocitat quan arriba a terra.


Es llança verticalment cap amunt un cos amb una velocitat de 12 m/s. Calcula:
a) temps que tarda a arribar al punt més alt de la seva trajectòria
b) altura a què arriba
c) temps que tarda a baixar
d) velocitat que tindrà quan torni a terra.


Observa les següents gràfiques x-t i digues de cadascuna quin tipus de moviment és i extrau-ne la informació que puguis. Amb les dades que has extret de la gràfica que correspongui a un MRU, escriu l’equació de moviment.

[image: ]



UD 8. LES FORCES

Recorda els conceptes de:
Característiques de les forces: intensitat, direcció i sentit
Tipus de forces
Pes
Normal
Força fregament o fricció
Llei de Hooke
Suma i descomposició de forces
Equilibri de forces
Lleis de Newton
Aplicació de les lleis de Newton:
Dibuixar les forces.
Dibuixar els eixos i descompondre totes les forces que no coincideixen amb els eixos, i calcular els seus valors.
Estudiar cada eix per separat.
Llei de la gravitació universal

Equacions:
		
Llei de Hooke: F = K·Δl
Equilibri: ΣF = 0
2a llei de Newton:  ΣF = m·a
Llei de la gravitació universal:  



EXERCICIS:

Pengem una massa d’1 kg sobre una molla de longitud desconeguda s’allarga fins a 30 cm. Si pengem una altra massa de 2 kg, la molla s’allarga fins a 40 cm. Calcula:
	a) La constant elàstica de la molla.
	b) La longitud de la molla sense estirar.
	c) La força que hauríem d’aplicar perquè s’estiri fins a 50 cm.


Calcula la força resultant quan s’apliquen dues forces iguals de 100 N sobre un cotxe en repòs en cada cas:
	a) Les forces tenen la mateixa direcció i sentit.
	b) Les forces tenen la mateixa direcció i sentits oposats.
	c) Les forces formen un angle de 45º.
	d) Les forces formen un angle de 90º.


Dos nois estiren dues cordes unides per una anella amb forces F1 = 40 N i F2 = 40 N en direccions perpendiculars. Quina força F3 haurà d’exercir un altre noi perquè, en estirar una tercera corda unida a l’anella, aquesta romangui en repòs? Dibuixa-la i digues el seu valor.


Fem una força de 200 N sobre un cos que descansa en un pla horitzontal. El cos assoleix una acceleració constant de 2 m/s². Quant val la massa del cos?


 Sobre un cos de 70 kg que es mou sobre un pla horitzontal, actua una força de 200 N. Si la força de fregament cinètica val 60 N, quant valdrà l'acceleració del cos?


Una vagoneta de 250 kg situada al capdamunt d’una muntanya russa inicia el seu descens per una rampa inclinada 60º sobre l’horitzontal. Si no tenim en compte el fregament:
	a) Dibuixa totes les forces que actuen sobre la vagoneta.
	b) Calcula la força i l’acceleració amb què baixa.


Dues persones de masses respectives 60 kg i 70 kg es troben separades una distància de 100 cm.
Calcula la força que fa la persona de 60 kg sobre la de 70 kg.
Quina serà la força que fa la persona de 70 kg sobre la de 60 kg?
Dades: G = 6,67·10-11 N·m2/kg2


Dues persones de masses iguals separades 80 cm s’atrauen amb una força de 6,67·10-7 N. Quant val la massa de cada persona?





	
	Elaborat: Sergi Rofes i Esther Castelló
	Física i Química
	11/06/2018
	Pàgina 21/21

	
	Aquest document pot quedar obsolet un cop imprès
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